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ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΟ ΚΕΙΜΕΝΟ 

 

  Στον δεύτερο αυτό τόμο, παρατίθεται η αντιπαραβολή των πηγών για το μάθημα «Νυν προφητική πρόρρησις», του ευνούχου Πρωτοψάλτη 

Φιλανθρωπινού. Η φόρμα που χρησιμοποιήθηκε για την αντιπαραβολή αυτή περιλαμβάνει τρία πεντάγραμμα. Αναφέρονται συνοπτικά κάποιες 

επεξηγηματικές πληροφορίες.  

  Τα μουσικοποιητικά κώλα 1-86 ανήκουν στον πρώτο πόδα και τα επόμενα 1-48 στον δεύτερο. Στο πρώτο πεντάγραμμο, υπάρχει ο 

μεταγραμματισμός του μαθήματος από το Ζακυνθινό χειρόγραφο αριθμός 7, και ένα απόσπασμα από το χειρόγραφο Parisinus Graecus υπ’ αριθμόν 

261, ώστε να ολοκληρωθεί το κομμάτι. Ακριβώς από πάνω, καταγράφεται το κείμενο του μέλους και οι φθόγγοι της μεσοβυζαντινής 

σημειογραφίας. Στο δεύτερο πεντάγραμμο, καταγράφεται η μεταγραφή από τα χειρόγραφα Μ.Π.Τ. 729 και Μ.Π.Τ. 708, που αποτελούν την 

εξήγηση του μαθήματος σε νεοβυζαντινή σημειογραφία. Ακριβώς από πάνω, υπάρχει και πάλι το κείμενο το μέλους και οι φθόγγοι της 

νεοβυζαντινής σημειογραφίας. Για τον μεταγραμματισμό της πρωιμότερης σύνθεσης, χρησιμοποιήθηκε κλειδί Φα τρίτης γραμμής, έτσι ώστε οι 

φθόγγοι να ταυτίζονται εικονικά με τους φθόγγους από την μεταγραφή της εξήγησης στο μεσαίο πεντάγραμμο (όπου γράφεται σε κλειδί Σολ), 

αλλά και ταυτόχρονα να διατηρούν οι φθόγγοι του μεταγραμματισμού το όνομά τους, ασχέτως του τονικού ύψους, αφού κανονικά η πρωιμότερη 

σύνθεση βρίσκεται τονικά μία πέμπτη καθαρή ψηλότερα από την εξήγηση. Στο τρίτο πεντάγραμμο παρουσιάζεται η αναγωγική ανάλυση του 

μαθήματος, γραμμένη επίσης σε κλειδί Σολ, χρησιμοποιώντας λευκά ή μαύρα ρομβάκια. Τα λευκά δείχνουν τους δομικούς φθόγγους, ενώ τα 

μαύρα το περίγραμμα της μελωδίας και σπανιότερα λιγότερο σημαντικούς φθόγγους. Μεταξύ δευτέρου και τρίτου πενταγράμμου, αναφέρεται ο 

αριθμός των χρόνων πρώτων ανά συλλαβή (όπου κρίνεται απαραίτητο, ο συνολικός αριθμός των χρόνων πρώτων αθροίζεται τμηματικά μέσα στις 

παρενθέσεις, για να διαχωρίσει τις ψευδοσυλλαβές που εμφανίζονται του καθαρού κειμένου), και στα κρατήματα ανά μουσικοποιητικό κώλον. 

Στο κάτω μέρος της φόρμας, καταγράφεται η έκταση της μελωδίας ανά συλλαβή καθαρού κειμένου ή ανά μουσικοποιητικό κώλον για τα 

κρατήματα, τα οποία δεν έχουν συγκεκριμένες συλλαβές. Κάθετες γραμμές χωρίζουν το καθαρό κείμενο ανά συλλαβή. Ακόμη, το πεντάγραμμο 

της νεοβυζαντινής σημειογραφίας χωρίζεται με υποτυπώδη μέτρα – γραμμούλες με πράσινο στυλό – για την καλύτερη κατανόηση και εκτέλεση 

του μαθήματος. Τέλος, είναι σημαντικό να σημειωθεί πως οι οπλισμοί στα πεντάγραμμα της αντιπαραβολής ισχύον μόνο στην οκτάβα όπου 

τίθενται, ενώ όσα σημάδια εντοπίστηκαν με κόκκινο χρώμα στα χειρόγραφα, γράφτηκαν εξίσου με κόκκινο στυλό στην αντιπαραβολή, ενώ τα 

υπόλοιπα στοιχεία με μαύρο. Μετά την ολοκλήρωση της αντιπαραβολής, συμπεριλαμβάνεται και ένα σχεδιάγραμμα με τις φθορές που 

εντοπίστηκαν σε ορισμένα μουσικοποιητικά κώλα, καθώς και η αντιστοιχία της εκάστοτε μεταβολής στο πεντάγραμμο με τον ανάλογο οπλισμό.  
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4.2. ΑΝΤΙΠΑΡΑΒΟΛΗ ΠΗΓΩΝ ΓΙΑ ΤΟ ΜΑΘΗΜΑ 
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4.2.2. Β΄ ΠΟΥΣ 
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4.2.3. ΣΧΕΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ 
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